[bookmark: _GoBack]9月12日上午，中国人民大学召开党委理论学习中心组（扩大）会议暨2018-2019学年第一学期全校工作部署会，深入学习贯彻全国教育大会精神。中国人民大学党委书记靳诺传达习近平总书记在全国教育大
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会上的重要讲话精神并主持会议，校长刘伟，党委常务副书记张建明，党委副书记、纪委书记吴付来分别就深入学习贯彻全国教育大会精神和新学期相关工作进行部署动员。中国人民大学常务副校长王利明，副校长贺耀敏、杜鹏出席会议。
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会上，靳诺结合参加全国教育大会的体会，向全体参会同志传达了全国教育大会精神。她表示，全国教育大会是在中国特色社会主义进入新时代，实现中华民族伟大复兴处在关键时期召开的一次十分重要的会议，吹响了加快发展具有中国特色、世界水平的现代教育的冲锋号，为新时代教育改革发展擘画了新蓝图，全面开启了中国教育改革发展的历史新征程。
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靳诺指出，习近平总书记在大会上发表重要讲话，站在新时代党和国家事业发展全局的高度，深刻总结了党的十八大以来我国教育事业发展取得的显著成就，深入分析了教育工作面临的新形势新任务，科学回答了关系我国教育现代化的几个重大问题，对当前和今后一个时期教育工作作出了重大部署，为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育指明了前进方向、提供了根本遵循。
靳诺强调，新学期学校各项工作要以深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国教育大会精神为指引，坚持党对教育事业的全面领导，坚持把立德树人作为根本任务，坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针，把加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育等各项战略部署做实做深做细。
靳诺指出，教育是国之大计、党之大计。办好人民满意的教育，必须把握新形势新任务提出的新要求，系统回答和解决“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题。全校上下要认真贯彻落实全国教育大会精神，紧紧抓住当前这一战略机遇期，推动学校“双一流”建设再上新台阶，高举改革发展大旗，进一步完善中国特色大学治理体系，不断提高办学水平，要在全校师生中广泛深入开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动，为学校事业发展营造良好氛围。
靳诺还代表学校领导班子向暑假期间仍坚守在教学科研一线及行政服务岗位上的全体教师员工致以诚挚的感谢。
刘伟首先分享了深入学习全国教育大会精神的体会，并作新学期学校总体工作及行政工作部署。他指出，习近平总书记在全国教育大会上的讲话系统总结了我国教育事业发展的成就与经验，深刻分析了教育工作面临的新形势新任务，也明确了教育现代化的方向目标。面对新时代新使命，学校将深入学习领会和贯彻落实总书记讲话精神，坚持尊重教育规律、科学规律和学科规律，为加快教育现代化、培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出更大贡献。
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刘伟从学校发展大局出发，指出新学期全校上下要做好四个方面的中心工作。在本科教学方面，要进一步深化和加强本科教育改革工作，将全国高等学校本科工作会议精神落地落实落细，努力建设中国特色、世界水平的一流本科教育。在学术委员会建设方面，要高度重视和完成好校学术委员会章程修订及换届改选工作，全面体现学术委员会作为最高学术机构的地位，行使治学功能，推动学术进步，促进学科发展。在通州新校区建设方面，要继续全力推进通州新校区建设工作，通盘布局，细处着眼，争取将承载着全校师生美好期待的新校区建设得更美好。在迎接“双一流”建设中期评估方面，要有条不紊将中期自评工作做好做扎实，按照国家要求，根据申报方案，自觉主动对标，认真检视，摸清实情，讲求实效，切实推进学校“双一流”建设。
刘伟表示，金秋九月，又是一个新的起点，新的篇章已经开启。当前学校发展正处在一个关键的战略机遇期，站在改革开放40周年和人民大学复校40周年的时代节点上，全校师生员工要团结一心，携手并肩，不懈努力，在做好常规工作的基础上，有的放矢，扎实落实，蹄疾步稳，推动各项工作再上新台阶，以昂扬奋发的精神状态和稳健高效的工作成果绘就人民大学更加美好的明天。
张建明从高校党建角度分享了学习习近平总书记重要讲话精神的体会，并作新学期学校党建工作部署。他强调，近期，中央召开了全国宣传思想工作会议和全国教育大会等一系列重要会议，习近平总书记做重要讲话，明确了未来高校工作的方向。全体师生要以此为契机，深入学习习近平总书记的重要讲话精神，继续深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，真正做到入脑、入心。
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张建明指出，要全力贯彻新时代党的组织路线，夯实基层党组织建设，做好干部选任和监督工作，推进党员发展和教育培训工作；要坚持强化党委对思想政治工作的全面领导，继续加强和改进大学生思想政治工作，着力聚焦和推动教师思想政治工作，牢牢掌握意识形态工作领导权；要推动全面从严治党向纵深发展；要完善“大统战”工作格局，继续加强党外代表人士队伍建设，充分发挥统战理论研究和干部培训优势；要开创群团组织工作新局面，全面推进工会组织建设工作，加快推进共青团组织改革，全力做好离退休和关工委工作。张建明表示，希望全校师生员工统一思想、抓住机遇，鼓足干劲、锐意进取，为谱写新时代人大发展的新篇章贡献力量。
吴付来结合全国教育大会精神学习体会和新形势新任务新要求作纪检监察工作部署。他强调，在我国进入新时代的背景下，全国教育大会的召开，确立了新时代的教育新定位、战略新安排、改革新部署，全面开启了中国教育改革发展的历史新征程。站在新的时代节点上，新形势新任务对学校工作提出了新要求和新挑战。
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吴付来对新学期学校纪检监察工作的六大重点内容作了具体安排。他指出，做好新学期学校纪检监察工作，一是要积极协助学校党委深入开展思想政治理论和党规党纪学习宣传工作，深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想；二是要积极协助党委全面从严治党主体责任的落实，有效强化纪委监督作用的发挥；三是要坚决打好作风建设持久战，营造风清气正的校园氛围；四是要继续加大查信办案和执纪问责力度，用好问责利器，强化责任追究；五是要做好党风廉政宣传警示教育，倡导风清气正的校园风气；六是要综合梳理线索处置和执纪审查情况，提前做好迎检准备工作。吴付来表示，全校广大教师员工要牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，努力成长为忠诚、干净、担当的合格党员干部，共同营造健康向上的校园氛围。
校长助理，学校党委委员、纪委委员，校务委员会委员，民主党派负责人、无党派人士代表，教代会主席团成员，校学术委员会正副主任，校学位评定委员会正副主席和各分会负责人，重要研究机构主要负责人，全体中层干部（含处级调研员）参加会议。
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